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Вячаслаў Антонавіч Чамярыцкі нарадзіўся 22 ліпеня 1936 года ў в. Рабкі сучаснага
Дзятлаўскага раёна Гродзенскай вобласці. У 1938 годзе сям’я пераехала ў Навагрудак.

У 1953 годзе закончыў Навагрудскую беларускую сярэднюю школу № 1.

З 1953 па 1958 год вучыўся на філалагічным факультэце Беларускага дзяржаўнага
ўніверсітэта. Па заканчэнні ўніверсітэта працаваў настаўнікам на Вілейшчыне,
карэктарам абласной газеты ў Маладзечне, інспектарам народнай адукацыі
Маладзечанскага раёна.

У 1965 годзе закончыў аспірантуру пры Інстытуце літаратуры імя Янкі Купалы
Акадэміі навук БССР, пасля чаго працаваў навуковым супрацоўнікам таго самага
інстытута.

З 1991 года ўзначальваў аддзел гісторыі старажытнай і новай беларускай літаратуры,
пазней з’яўляўся вядучым навуковым супрацоўнікам Нацыянальнай Акадэміі Навук
Рэспублікі Беларусі.

У сферу навуковай дзейнасці В.А.Чамярыцкага ўваходзіць даследаванне гісторыі
беларускага летапісання, творчасці і культурна-гістарычнай ролі беларускіх пісьменнікаў
і дзеячаў культуры.



Аўтабіяграфія В.А.Чамярыцкага. 1982 г. З фондаў Навагрудскага гістарычна-краязнаўчага музея





Будынак Навагрудскай БСШ № 1. 1940-я гг.  

Ф. 175. Воп. 1 Справа. 17. Л.29.  



Першыя спробы пяра. 

Газета«Звязда».10.02.1952. № 18.



У 1967 годзе В.А.Чамярыцкі 

атрымаў навуковую ступень 

кандыдата філалагічных навук

Выпускнік філфака БДУ. Красавік, 1958 г.



Дысертацыя В.А.Чамярыцкага легла ў аснову манаграфіі «Беларускія 

летапісы як помнікі літаратуры: узнікненне і літаратурная гісторыя 

першых зводаў», выдадзенай у 1969 годзе.  

Як высакакласны спецыяліст, В.А.Чамярыцкі быў запрошаны да ўдзелу 

ў падрыхтоўцы да выдання беларускіх тамоў акадэмічнага «Поўнага 

збору рускіх летапісаў».

…Будучы помнікамі гістарыяграфіі і грамадска-

палітычнай думкі свайго часу, летапісы і хронікі

складаюць разам з тым цэлы этап у гісторыі

беларускай старажытнай літаратуры. Лепшыя з іх

– яркія ўзоры беларускай літаратурнай мовы і

беларускай свецкай прозы даўняй пары.



Гісторыя беларускай літаратуры ХІ – ХІХ стагоддзяў. У 2 т. 

Т.1. Даўняя літаратура ХІ – першая палова ХVІІІ стагоддзя / 

Рэд. тома В.А. Чамярыцкі. Мінск : Беларус. навука, 2006 –

2010. 

Т. 2. Новая літаратура: другая палова ХVІІІ – ХІХ стагоддзе / 

Рэд. тома У.І. Мархель, В.А. Чамярыцкі. – Мінск : Беларус. 

навука, 2007. 

В.А.Чамярыцкі з’яўляецца адным з 

аўтараў першых фундаментальных 

навуковых  даследаванняў гісторыі 

беларускай  літаратуры – «Гісторыі 

беларускай дакастрычніцкай 

літаратуры», якая выйшла на 

беларускай у 1968 г. (том 1) і рускай 

у 1977 г. мовах. 

Анталогія даўняй беларускай 

літаратуры. ХІ - першая палова XVIII ст. 

Пад рэд. В. А. Чамярыцкага. Мінск : 

Беларус. навука, 2003.

Выдатным дасягненнем калектыву навукоўцаў, якім кіраваў Вячаслаў Антонавіч

Чамярыцкі, сталі падрыхтоўка і выданне «Анталогіі даўняй беларускай літаратуры» і

«Гісторыі беларускай літаратуры XI-XIX стагоддзяў» у двух тамах. Шматгадовыя

навуковыя даследаванні аўтараў і багацце выкарыстанага фактычнага маэрыялу

дазволілі грунтоўна прадставіць тысячагадовую пісьмовую спадчыну беларускага народа.



Адным з самых важных дасягненняў В.А.Чамярыцкага з’яўляецца 

ўклад у навуковае вывучэнне, рэканструкцыю і папулярызацыю 

спадчыны Францыска Скарыны.

Кніга «Францыск Скарына» (аўтары В.А.Чамярыцкі, 

Г.Я.Галенчанка, В.Ф.Шматаў) выдадзена на 

французскай у 1979 г. і англійскай у 1980 г. мовах

В.А.Чамярыцкі (справа) на

беларуска-італьянскай

навуковай канферэнцыі.

Венецыя. 1992 г.



В.Чамярыцкі. Жыватворная 

спадчына. 

Выбранае. Мінск, 2017. 

«Набліжаючыся да Скарыны, глыбей спасцігаючы яго, 
мы самі ўзбагачаемся і ўзвышаемся, узвышаем 
беларускую культуру, наш народ. У спадчыне Скарыны 
– нашыя нацыянальна-духоўныя вытокі…»

Францыск Скарына. Зборнік дакументаў і матэрыялаў. / Рэд. 

Я.Д. Ісаевіч, В.А. Чамярыцкі. Мінск : Навука і тэхніка, 1988.



За вялікі ўклад у развіццё беларускай навукі і 

культуры В.А.Чамярыцкі ўзнагароджаны 

медалем Ф.Скарыны, граматамі Прэзыдыума 

Нацыянальнай Акадэміі Навук Беларусі.

ПАСТАНОВА ПРЭЗІДЫУМА ВЯРХОЎНАГА САВЕТА РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ І 

КАБІНЕТА МІНІСТРАЎ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

23 снежня 1994 г. № 3469-XII/266

Аб прысуджэнні Дзяржаўных прэмій Рэспублікі Беларусь 1994 года ў галіне 

навукі і тэхнікі

Разгледзеўшы матэрыялы, прадстаўленыя Камітэтам па Дзяржаўных прэміях

Рэспублікі Беларусь у галіне навукі і тэхнікі, Прэзідыум Вярхоўнага Савета Рэспублікі

Беларусь і Кабінет Міністраў Рэспублікі Беларусь ПАСТАНАЎЛЯЮЦЬ:

1. Зацвердзіць рашэнне Камітэта па Дзяржаўных прэміях Рэспублікі Беларусь у галіне

навукі і тэхнікі і прысудзіць Дзяржаўныя прэміі Рэспублікі Беларусь 1994 года:

У галіне навукі

Галенчаку Георгію Якаўлевічу, кандыдату гістарычных навук, старшаму навуковаму

супрацоўніку, загадчыку аддзела спецыяльных гістарычных навук Інстытута гісторыі

Акадэміі навук Беларусі, Дарашкевічу Віктару Іванавічу, кандыдату філалагічных

навук, былому старшаму навуковаму супрацоўніку Інстытута літаратуры імя Янкі

Купалы Акадэміі навук Беларусі, Жураўскаму Аркадзію Іосіфавічу, члену-

карэспандэнту Акадэміі навук Беларусі, доктару філалагічных навук, прафесару,

саветніку пры дырэкцыі таго ж інстытута, Неміроўскаму Яўгенію Львовічу, члену-

карэспандэнту Акадэміі прыродазнаўчых навук Расійскай Федэрацыі, доктару

гістарычных навук, прафесару, галоўнаму навуковаму супрацоўніку Расійскай

дзяржаўнай бібліятэкі, Чамярыцкаму Вячаславу Антонавічу, кандыдату філалагічных

навук, старшаму навуковаму супрацоўніку, загадчыку аддзела гісторыі старажытнай і

новай беларускай літаратуры Інстытута літаратуры імя Янкі Купалы Акадэміі навук

Беларусі, Шматаву Віктару Фёдаравічу, доктару мастацтвазнаўства, старшаму

навуковаму супрацоўніку, загадчыку аддзела старажытнабеларускай культуры

Інстытута мастацтвазнаўства, этнаграфіі і фальклору Акадэміі навук Беларусі, – за

цыкл работ «Скарына і беларуская культура».

Старшыня Вярхоўнага Савета Прэм’ер-міністр

Рэспублікі Беларусь Рэспублікі Беларусь

М.Грыб М.Чыгір

У 1994 годзе Вячаславу Антонавічу 

Чамярыцкаму была прысуджана Дзяржаўная 

прэмія Рэспублікі Беларусь у галіне навукі



Характарыстыка 

В.А.Чамярыцкага. 05.02.2007.

Нацыянальная акадэмія навук Беларусі

З фондаў Навагрудскага гістарычна-

краязнаўчага музея 



Маладыя беларускія пісьменнікі з класікамі беларускай літаратуры.

У верхнім радзе ў цэнтры В.А.Чамярыцкі. Каралішчавічы.1962 г.

У 1984 годзе Вячаслава Антонавіча

Чамярыцкага прынялі ў Саюз

пісьменнікаў Беларусі

«Радуюся і ганаруся, што слухаў выступленні Якуба Коласа і Петруся Броўкі,
Максіма Танка і Васіля Быкава, Алеся Адамовіча і Ніла Гілевіча; што
атрымліваў аўтографы ад Івана Мележа і Янкі Брыля, Дзмітрыя Ліхачова і
Рыгора Піўтарака, Адама Мальдзіса і Генадзя Кісялёва, Радзіма Гарэцкага і
Віктара Каваленкі, Міхася Мушынскага і Міхася Тычыны, іншых знакамітых
пісьменнікаў і вучоных…»



В.А.Чамярыцкі ў чытальнай зале Занальнага 

дзяржаўнага архіва ў г. Навагрудку з  

А.С.Забелінскай, дырэктарам архіва. 2025 г.

Дырэктар Навагрудскай 

раённай бібліятэкі І.М.Царук 

віншуе В.А.Чамярыцкага з 

юбілеем. 2016 г.  

«… Заўсёды цягне мяне на маляўнічую, шчымліва родную Навагрудчыну, дзе спяць вечным сном мае продкі, 
сваякі, мая матуля, дзе кожная мясціна – невычэрпная скарбніца нашай незвычайна багатай культурна-
гістарычнай спадчыны, шматвяковай беларускай мінуўшчыны…»

Газета «Новае жыццё». 24.01.2026. № 6. 

Ля помніка

А.Міцкевічу ў 

г. Навагрудку



В.А.Чамярыцкі з’яўляўся адным з аўтараў і навуковых

рэдактараў кнігі «Памяць. Гісторыка-дакументальная хроніка

гарадоў і раёнаў Беларусі. Навагрудскі раён»



В.А.Чамярыцкі дапамагаў у стварэнні і адкрыцці

Навагрудскага гістарычна-краязнаўчага музея, браў 

актыўны ўдзел у арганізацыі і правядзенні навукова-

краязнаўчых канферэнцый «Наваградскія чытанні»

Навагрудскі гістарычна-краязнаўчы

музей



У роднай школе. Сустрэча 

В.А.Чамярыцкага з вучнямі СШ № 1 

г. Навагрудка. 10.11.2022.

«…Асаблівую ўзрушанасць адчуваю, калі наведваю родную
школу, адкуль я вылецеў у вялікі свет, калі ўзнімаюся на
Наваградскі замак, дакранаюся да яго старадаўніх муроў і
з вышыні птушынага палёту ўглядаюся ў адвечныя
краявіды Бацькаўшчыны».



Рашэнне Навагрудскага раённага выканаўчага камітэта і прэзідыума Навагрудскага 

раённага Савета дэпутатаў ад 22.06.2009 № 82/459 «Аб занясенні звестак у Кнігу 

Славы Навагрудскага раёна. Ф. 33. Воп.4 С. 127. Лл.3-5.




